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Verbale del 06/03/2024 

 

Previa giusta comunicazione, sono presenti i seguenti: 

ing. Maurizio Landolfi, in qualità di Coordinatore della Commissione 

ing. Francesco Minichiello, in qualità di Vicecoordinatore della Commissione 

ing.  Vincenzo Ceraso, in qualità di Segretario della Commissione 

ing. Francesco Celone,  ing. Vincenzo Russo, ing. Massimo Giani, ing. Luca Moraca, ing. Gennaro 

Spada, ing. Alessandro D’angelo, ing. Albert Mosca 

 

Alle ore 18:00, in modalità telematica utilizzando l’applicazione Cisco Webex, inizia la seduta di 

Commissione. 

Prende la parola il Coordinatore, ing. Landolfi, per segnalare che nonostante la disponibilità dei par-

tecipanti in Commissione Impianti, gli obiettivi raggiunti sono piuttosto limitati, sia perché i vari 

partecipanti sono oberati dal proprio lavoro e sia perché è difficile trovare degli interlocutori di un 

certo livello per la realizzazione di convegni/seminari ed altro. Quindi invita i partecipanti ad una 

maggiore collaborazione al fine di raggiungere gli obiettivi quali convegni,/seminari, ecc.  

Il Vicecoordinatore elenca i seguenti eventi in discussione:  

Gewiss, Daikin, Galletti, Ricarica elettrica delle auto, Fotovoltaico, Illuminotecnica, Corso Termo-

tecnici. 

Il Coordinatore esclude Daikin in quanto non ci sono i tempi tecnici per realizzare un seminario, 

quindi illustra la situazione “Gewiss” che però dovrebbe finalmente trovare una soluzione. Interviene 

il Vicecoordinatore, previo confronto telefonico con ing. Lizza, suggerendo che si potrebbe fissare 

una data del seminario per il giorno 17 aprile con inizio alle ore 15.00. 

Il Coordinatore illustra il corso sulla ricarica elettrica esprimendo perplessità nel ricercare dei relatori 

esterni autorevoli (Case costruttrici di batterie, ENEL, ecc.) e, quindi, propone di svolgere un semi-

nario che veda coinvolti solo relatori interni all’Ordine. Interviene l’ing. Luca Moraca che approva 

tale soluzione per un primo seminario e propone successivamente un ulteriore seminario che veda 

coinvolti anche Società ed Enti esterni. La proposta è condivisa dall’ing. Vincenzo Russo. Interviene 

il Vicecoordinatore segnalando l’opportunità (già condivisa in precedenti riunioni) di coinvolgere 

anche la Commissione Energia, sempre che si voglia portare avanti questo evento. I partecipanti 

condividono l’idea. 

Il Vicecoordinatore illustra un evento che la società Galletti terrà il 26 marzo 2024 a piazzetta Matilde 

Serao (sede dell’ordine degli Architetti di Napoli), organizzato dagli Ordini degli Architetti e degli 

Ingegneri, come riportato dall’ing. Lizza, il quale proponeva che la Commissione Impianti prepari il 

modulo da portare in Consiglio il 19 marzo per l’approvazione. Il Vicecoordinatore chiede se i pre-

senti sono d’accordo. La proposta è accettata.  

Si passa all’evento sul fotovoltaico e il Vicecoordinatore propone di estendere anche alla Commis-

sione Energia (idea già condivisa in riunioni precedenti); però occorre preparare una bozza di pro-

gramma, salvo conferma della disponibilità dei relatori della Commissione Impianti, da proporre in 

Commissione Energia, nonché di indicare un periodo in cui l’evento potrebbe svolgersi. Interviene 

l’ing. Luca Moraca chiedendo chiarimenti  sugli argomenti che si dovranno trattare, precisando che 

i temi sul fotovoltaico sono molteplici anche alla luce delle nuove tecnologie e segnalando alcune 

sue esperienze lavorative. Rafforza l’idea il Coordinatore, precisando che sarebbe opportuno parlare 

anche dei finanziamenti e delle “comunità energetiche”. Interviene l’ing. Massimo Giani: si propone 

come relatore e preparerà un titolo del suo intervento. Per la calendarizzazione dell’evento si propone 

il mese di giugno 2024.  

Si passa all’evento sulla “Illuminotecnica”. Prendono la parola come relatori gli ingg. Spada e Mo-

raca che illustrano il modo in cui intendono svolgerlo e la suddivisione delle tematiche. Per motivi 
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burocratici si decide di suddividere in due “tranche” di eventi, la prima da svolgere presso la sede 

dell’Ordine nei mesi da maggio a giugno 2024, la seconda successivamente e forse in un altro luogo 

diverso dalla sede dell’Ordine. Passano poi ad illustrare il programma del corso. La proposta è ap-

provata. 

Interviene il Coordinatore riferendo che è stato contattato dall’AIMAN, associazione italiana per la 

manutenzione, e rende noto che, per essere un responsabile per la manutenzione, una norma UNI 

prevede che ci siano delle certificazioni specifiche da ottenersi con un corso di 80 oppure di 120 ore  

oltre ad una esperienza pluriennale. A tale scopo chiede se valga la pena organizzare un corso a 

pagamento, condividendo l’opinione secondo cui risulterebbe difficile la partecipazione di almeno 

20 persone, come richiesto dall’AIMAN.  

Successivamente, il Coordinatore propone un seminario sulla nuova versione della norma CEI 64-8) 

ed ha contattato il CEI per fare un corso. Si discute se fare un seminario o un corso, proponendo un 

paio di nostri specialisti interni alla Commissione Impianti.   

Si passa infine a discutere l’ultimo argomento, ovvero il Corso Termotecnici. Il Vicecoordinatore, 

come promotore, illustra la bozza di programma sottolineando che alcuni argomenti, relativa alla 

parte impiantistica, risultano ancora privi di relatore e auspicando che tra i partecipanti alla Commis-

sione qualcuno voglia proporsi. Il Coordinatore, a tal proposito, suggerisce di mettere sulla piatta-

forma Whatsapp del gruppo gli argomenti riguardanti la parte Impianti ancora privi di relatore.  

Non avendo altro da discutere, viene fissata la prossima riunione della Commissione Impianti per il 

giorno mercoledì 10/04/2024 alle ore 18:00 in modalità online.  

 

 

Il SEGRETARIO            Il VICECOORDINATORE 

Ing Vincenzo Ceraso           Ing. Francesco Minichiello 

    

               Il COORDINATORE 

      ing. Maurizio Landolfi 


